

# DIARIO DE CORDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12935

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba...

Per un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50  
Por un mes... 2,50  
Por trimestre... 7

MARTES 8 DE ENERO DE 1895

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicando al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

## LA MADRE

CUENTO SUECO

La noche era crudísima. Sobre montes y valles había extendido la nevada su blanco manto, y soplabo el viento helado, gimiendo pavorosamente entre las quebradas de la montaña.

Apagáronse en la mullida alfombra de la nieve los ecos de todo ruido, y semejaba la campiña desierta paisaje helado y mudo de un planeta en que las manifestaciones de la vida se extinguieron por siempre.

Al pie de la cordillera de inmensas esribaciones, y cuyos últimos picachos se ocultaban entre la bruma blanqueada del cielo, se levantaba rústica cabaña, asentada en la estrecha garganta que entre sí formaban dos rocas inclinadas y gigantes. Amenaza constante, más bien que brigo del humilde albergue.

Dijérase que en el interior de este reflejábanse las tristezas todas de la campiña en aquella noche.

En una humilde cama dormía un niño de pocos años con el sueño agitado e inquieto de la fiebre.

El niño se moría como luz que se extingue poco a poco, e inclinada sobre la cama, con el siniestro fulgor de la desesperación en los ojos y en el rostro la huella de los pesares del alma una mujer, su madre, seguía con reconcentrada y recelosa ansiedad los menores movimientos del tierno moribundo.

¿Cuánto no hubiera dado ella por contener aquel soplo de vida que escapaba!

Hacia aún más triste la escena la luz opaca y amarillenta que desde una pobre mesa de pino proyectaba una lamparilla y los mortecinos reflejos que lanzaban en el hogar unos cuantos leños casi apagados. Solo turbaba el silencio la entrecortada respiración del niño y el monótono tic tac de un tosco reloj de pesas que contaba el tiempo, ¡aquellos minutos que eran siglos de angustias para la pobre madre!

De pronto sonaron en la puerta fuertes golpes, golpes de un sonido medroso y hueco que hicieron á la mujer levantarse asustada.

—¿Quién llama?— preguntó dirigiéndose á la puerta.

—¿Dais albergue á un viejo que se muere de frío?— contestó una voz desde fuera y continuó— á un viejo que se muere de frío y pide posada por amor de Dios?

La mujer recorrió el cerrojo, y un viento helado cual la muerte, penetró en la cabaña al entreabrir la puerta. Un viejo, envuelto en una manta y con ancho sombrero que le tapaba la cara, entró en la choza.

—¿Vendréis yerto de frío?

El hombre, sin contestar palabra, se dirigió al hogar y se sentó á la lumbre, volviendo la espalda á su interlocutora.

—¿Traéis hambre y sed?— preguntó ésta.

El recién llegado hizo un signo negativo.

—¿Estareis cansado del camino?

—No, yo ando todos los días muchísimas leguas— contestó el viejo. Descansad, buena mujer, que yo velaré á vuestro hijo ya que me disteis hospitalidad.

La mujer sonrió; ¡á un extraño iba ella á confiar el cuidado de su hijo! Pero poco á poco la fué invadiendo tenaz sopor; ¡hacia tantas noches que no pegaba los ojos! Sus párpados se entorpecieron, perdió la noción de la realidad, y en ese estado intermedio entre la vigilia y el sueño en que parece se vive en la región de las quimeras, creyó ver que el viejo se desmenuzaba, que su cara era una calavera, que se aproximaba á la cama, que cogía al niño y que se marchaba con él de la choza.

Lanzó un grito horrible y despertó.

La luz se había apagado, en aquel momento el reloj dejó oír un sonido ronco y se paró. El viejo había desaparecido, la puerta estaba de par en par y la cama vacía.

—¡Ay, Dios mío, que la muerte se lleva á mi hijo!— gritó la mujer saliendo de la choza y empezó á correr sobre la nieve sin saber á dónde, loca, delirante.

Poco trecho había recorrido cuando sentada sobre unas piedras vió una mujer

vestida con negro traje, tachonado de estrellas. Era la Noche.

—¿Has visto pasar á la Muerte que se lleva á mi hijo?— preguntóla.

—Hace un momento pasó, pero si quieres que te diga el camino que lleva me has de dar ese pañuelo con que te abrigas.

—Sigue, sigue— contestó la madre desatándose las puntas del pañuelo y arrojándose.

—Pues iba hácia aquel bosque y...

Sin darle tiempo á hablar más, la mujer, siguió corriendo hácia el sitio indicado.

En la mitad del bosque encontró dilatadísimo lago que cortaba el camino. Su de esperaci6n; fué muy grande, y empezó á llorar angustiosamente. El Géni6 del lago la habló y la dijo:

—Ya sé lo que quieres, escucha; en el profundo fondo de mis aguas, tengo una magnífica colección de perlas. Ninguna de ellas vale lo que tus ojos. Si me las das, yo te pasaré á la otra orilla.

—Tómalo, tómalos— dijo la madre sin vacilar. Y en el mismo instante, por mágica virtud, las pupilas de la desgraciada se disolvieron en lágrimas, que cayeron al lago, en cuyo fondo se formaron dos hermosísimas perlas.

El Géni6 del lago, después de pasarla á la orilla, la dijo:

—Sigue sin torcer este camino en que te dejo y llegarás al jardín de la Muerte. Allí encontrarás á tu hijo.

La pobre ciega, con los brazos extendidos, siguió corriendo, corriendo, sin descansar.

Caminó mucho tiempo, rendida de fatiga, afeada de frío; ¡pero qué fatigas y qué sufrimientos no hubiera soportado contenta por recobrar al hijo de sus entrañas?

De pronto las manos de la ciega chocaron con una tápia que interceptaba el paso; muy cerca se hallaba una puerta entornada, la empujó y entró.

Era el jardín de la Muerte; altísimos cipreses sombreaban la entrada, y plantas de todas clases cubrían el suelo. Una vieja que cababa la tierra la detuvo, preguntándola:

—¿Qué buscas aquí, mujer?

—Busco mi hijo, que me arrebató anoche la Muerte.

—La Muerte no ha vuelto todavía, pero vete pronto, porque la entrada de este jardín está prohibida á los vivos.

—Yo no me voy sin mi hijo— gritó la ciega.

—Pues no puedo dártelo, pero si me cambias tu pelo por el mío, te diré lo que has de hacer para encontrarle.

—Toma, toma; y cambió la apretada y sedosa madeja de su negro pelo por los escasos hilillos de plata de la vieja.

—Pues oye— la dijo ésta— cada una de las plantas de este jardín es la vida de una persona; cada una de ellas que se marchita y seca es un sér que desaparece del mundo de los vivos. La Muerte hace el oficio de jardnero cuando el Todopoderoso se lo manda; trasplanta cuando aquí crece á otros jardines muy distintos. Ella responde ante Dios hasta de la más pequeña yerbecilla. Amenízala con arrancar algunas, y quizás te devuelva tu niño.

—Apenas acabó de hablar, cuando sintió la ciega un viento finísimo y sutil que la azotaba el rostro y la helaba la sangre. Lor árboles se inclinaban á su paso helados.

—La Muerte se acerca— murmuró la vieja.

—¿Cómo ha llegado hasta aquí esa mujer?

—Dime, ¿dónde has dejado el niño que me quitaste?— dijo la ciega; y añadió fuera de sí: Si no dices donde está mi hijo, arrancaré todas las plantas que hallo á mano y arrasaré tu jardín. Y la pobre mujer apretaba convulsa unos débiles tallos á que alcanzó su mano.

—Detente, detente— exclamó la Muerte.

—En él— siguió la madre— se citaban todos los sueños de mi vida, mis ilusiones todas; cuanto hay en el mundo me sobra sin él.

Por vez primera la Muerte sintió lástima.

—Al pasar por el lago— la contestó— ví tus ojos que brillaban en el fondo, los

herrecogido, tómalos, y mira en este pozo. En el fondo verás pasar la vida entera que hubiera llevado el hijo que me pides.

—La mujer se inclinó sobre el brocal y permaneció largo rato.

—¿Qué imágenes surgieron en el milagroso pozo?

—Quizás de felicidad, quizás negros cuadros de los que la vida del hombre crean la miseria, las enfermedades y los crímenes.

Nunca dijo á nadie aquella mujer lo que vió en el tranquilo fondo de las cristalinas aguas; pero al separarse del pozo se destacó luminosa en su conciencia la idea de que hay un Sér Supremo, cuyos inescrutables designios serán siempre un misterio para los mortales. Cayó de rodillas, y vertiendo lágrimas de gratitud, rezó fervorosamente al Dios de infinita misericordia que la había arrebatado al hijo de sus entrañas.

G. Q.

## Nuestros corresponsales

Villafrañca de Córdoba 4 de Enero de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

En medio del indiferentismo religioso tan arraigado por desgracia en esta población, es altamente consolador presenciar actos como los que han tenido lugar en los días veinte y nueve, treinta y treinta y uno del pasado Diciembre y primero del actual, con motivo de celebrarse la llegada de la nueva imagen de nuestra excelsa patrona la Inmaculada Concepción.

Ya hace muchos años que resido en esta localidad, y jamás he presenciado cultos tan solemnes, ni tan numerosa concurrencia asistir á ninguno otro.

El día veinte y nueve á las cuatro de su tarde, despues de la bendición de la nueva imagen, que es una preciosa escultura de correctas líneas y de una perspectiva encantadora, fué trasladada en solemne procesión desde el santuario de Nuestra Señora de las Angustias á la Iglesia parroquial, recorriendo ésta las principales calles, cuyas fachadas lucían hermosas colgaduras en celebrad6n de este fausto acontecimiento.

A la llegada á la parroquia, que ya era de noche, el golpe de vista que presentaba tan hermoso acto, era magnífico, deslumbrador. La infinidad de luces que llevaban las personas que acompañaban á nuestra ínclita Patrona, los faroles y bombas que iluminaban las fachadas de las casas inmediatas, el precioso arco levantado en el pórtico del templo iluminado á la veneciana, la de la fachada del mismo y las luces de bengala, presentaban en conjunto un panorama fantástico y deslumbrador que mi humilde pluma no puede describir.

En medio de todo, se destacaba la preciosa imagen de la Santísima Virgen, que con su tierna y dulcísima mirada, parecía que nos expresaba su satisfacción y agradecimiento. El magnífico acto terminó con una solemne salva.

El tríduo que las hijas predilectas de María han celebrado en unión de casi todo este vecindario, en los días treinta y treinta y uno del mes próximo pasado y primero del actual, en honor de su excelsa Patrona, ha resultado magnífico.

El templo parroquial, adornado con severidad y buen gusto, presentaba un aspecto brillante, sobre todo por las noches, que parecía un ascua de oro. Todos los días del tríduo se ha celebrado á las nueve de la mañana el Santo Sacrificio de la Misa con gran solemnidad, y por las noches los ejercicios del tríduo, que han sido aún más solemnes.

El último día, que fué la fiesta, confesaron y comulgaron las Hijas de María, la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, é infinidad de personas de todos sexos y edades, siendo altamente edificante y conmovedor el ver aquella multitud de personas acercarse á recibir el pan Eucarístico.

Durante los tres días, por mañana y

noche, ha ocupado la sagrada cátedra, el R. P. Antonino Llorente, misionero del Sacratísimo Corazón de María, que con su elocuencia, vastísima instrucción y grandes conocimientos del corazón humano ha logrado ver constantemente ocupado el templo, hasta el extremo de ser este insuficiente (a pesar de sus tres extensas naves) la última noche para contener la inmensa concurrencia que acudió á oír su elocente y persuasiva palabra.

Bien puede estar satisfecho el P. Llorente del fruto que ha obtenido con ella, y si no nos olvida, puede abrigar el firme convencimiento de que este pueblo volverá á ser tan religioso como en sus mejores tiempos.

Antes de concluir, debo en primer término dar las más expresivas gracias en nombre de sus feligreses á nuestro ilustrado y celoso párroco don Francisco Gómez Notario, que con su talento y constancia ha logrado vencer la infinidad de obstáculos que ha encontrado en su hermoso pensamiento. Bien puede estar por todos conceptos orgulloso de su obra.

También son dignos de todo elogio por los trabajos que han prestado en favor de estos cultos los ilustrados sacerdotes don Alfonso Jurado y don Enrique Ayllón. No son menos dignos de elogio las Hijas de María, las unas por haber contribuido con sus hermosas y angelicales voces á dar mayor realce á los religiosos cultos, y los otros por haber cooperado eficazmente á su realización.

Reciban todos mi modesta y sincera enhorabuena.

Dios quiera que nuestra excelsa Patrona derrame sobre este pueblo sus más abundantes bendiciones, y haga que desaparezca para siempre de entre nosotros ese foco de corrupción que solo exhala impiedad é inmoralidad. Todos tenemos un deber sagrado é ineludible de trabajar hasta ver por los suelos ese monumento de escarnio y de ignominia, que la impiedad ha levantado entre nosotros, por causa de nuestras indiferencias y apatías.

Dispense esta molestia á su afectísimo seguro servidor que besa su mano.

Un católico sincero.

## Sección oficial

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CORDOBA

El miércoles próximo nueve del que rige, á las dos de la tarde, deberá reunirse en éstas Casas Consistoriales la Junta municipal, á cuya sanción ha de someterse el pliego de condiciones económico-administrativas que habrá de servir de base á la subasta simultánea que se anuncie con objeto de contratar la proyectada construcción de dos escuelas públicas en el solar conocido por Horno del Duende.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 68 de la ley orgánica vigente.

Córdoba 5 de Enero de 1895.—M. Manuel de Equitior.

Nota de los gastos originados con motivo de la reparación de las rejas y caños que existen en la Puerta de Sevilla, la cual se ha llevado á efecto con la intervención de la comisión del ramo.

Pts. Cts.

Jornales

Por los del oficial y peon ocupado en dicho servicio. 24

Materiales

A don Antonio Nieto por sus trabajos de herrería. 10

A los Sres. Trugillo y compañía por la cal y arena suministrada. 3 13

Por un sello del timbre móvil para la cuenta. 10

Por otro idem idem para el libramiento. 10

Total 37 33

Lo que en cumplimiento de lo preceptado por el artículo 166 de la Ley orgánica

nica vigente se publica para conocimiento de este vecindario.

Córdoba 14 de Diciembre de 1894.— Jaime Aparicio.

## Noticias

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

El último presupuesto parcial remitido al ministerio de Hacienda es el de Gracia y Justicia, que se recibió el sábado en dicho departamento.

Parece que figura en él un aumento que excede de 200.000 pesetas en obligaciones eclesiásticas.

Es inexacto que el Sr. Puigcerver tenga terminado el decreto sobre reforma de las Normales é inspecciones de enseñanza, y por tanto, que en el próximo presupuesto figuren ya las partidas correspondientes á estas reformas.

El señor ministro de Fomento estudia, efectivamente el asunto, del cual sólo tiene resultado el referente á la Inspección Central, cuya reforma es un hecho.

Son de tal naturaleza las armonías republicanas, que en una reunión celebrada anoche por los comités progresista, federal y centralista, del distrito del Centro, y después de discursos calientes, se acordó declarar que el Concejal Sr. Castro (don Rosendo), no les represente en la Casa de la Villa.

Hubo concejales que hablaron con pasión, y asistieron los Sres. Salmeron y Pedregal.

El sistema de residenciar cunde, pero sin producir grandes resultados prácticos, pues nosotros vimos residenciar en el «meeting» del Príncipe Alfonso á varios señores, quienes continúan en sus puestos gozando de la confianza de sus jefes.

El domingo regresaron á Madrid, de su expedición á la Mezquitiella, el Sr. Gamazo y algunos de los amigos que le acompañaban.

El miércoles regresará el presidente del Senado, Sr. Montero Rios, y el sábado el Sr. Romero Robledo.

También van regresando muchos diputados para encontrarse aquí el jueves, día en que las Cortes reanudarán las sesiones.

Dice El Imparcial:

«Respondiendo á las reiteradas excitaciones que hemos dirigido á los conservadores ortodoxos para que fijaran de un modo claro y concreto su criterio sobre la cuestión económica, La Epoca inserta anoche un suelto de origen autorizado, que reproducimos en prueba de imparcialidad, y que dice lo siguiente:

«Se propone el partido conservador fomentar los ingresos, reducir en lo posible, pero de veras, los gastos, sin menoscabo de las necesidades de la defensa nacional, y reducir el déficit hasta extinguirlo, sin aplazar el pago de las obligaciones que se devengan.

«Ya el gobierno conservador realizó sinceramente ese propósito en el presupuesto de 1892-93, consiguiendo los resultados que esperaba, y que aún hubieran sido mayores si aquel mismo gobierno los hubiese administrado, y por eso aplaudió también la tendencia que inspiró el plan económico del señor Gamazo, de seguir reforzando los ingresos y contentiendo los gastos, si bien censuró que presentara como economías obligaciones aplazadas y que recurriese á artificios de contabilidad para hacer una liquidación inexacta.

«En la oposición, el ilustre jefe del partido conservador y todos los que militan en él, siguen pensando del propio modo que en el año 1892; y las declaraciones que ha hecho el señor Cánovas del Castillo no tienen otro objeto que afirmar su propósito de conseguir, siguiendo el camino que trazó, la nivelación verdadera del presupuesto.

«En materia de tributos solo ha ofrecido el señor Cánovas no aumentar la contribución territorial, que se halla ya demasiado recargada; por consiguiente, de los demás que existen, introduciendo las reformas que estime oportunas y mejorando su administración, así como de los nue-

vos impuestos que puedan ser necesarios y soportables, se propone conseguir el desarrollo de los ingresos en la cantidad que sea precisa.

En cuanto a los gastos, seguirá reduciéndolos prudentemente, con sinceridad y sin daño para la defensa de la patria ni abandono del desarrollo de los intereses materiales.

Sin entrar a discutir algunas de las declaraciones que se hacen en este suelto, nos limitamos a levantar acta de todas ellas para tener derecho a exigir en su día su cumplimiento.

En la presidencia del Consejo de ministros se recibieron el sábado telegramas de la Liga regional hullera de Gijón; del Sindicato minero de Avilés, de la Azucarera asturiana de Gijón; de la liga regional de los intereses hulleros de Asturias, y de varias importantes casas y sociedades de Gijón, protestando contra el proyecto de las Compañías de ferrocarriles de elevar las tarifas de transporte, diciendo que eso sería la ruina de la industria minera e indicando que serían de temer las terribles consecuencias de orden público.

Las oposiciones para ingreso en el escalafón de empleados administrativos de la Compañía Arrendataria de Tabacos comenzarán el 14 del corriente, según anuncio que publica la Gaceta, y está además expuesto al público en las oficinas centrales de la Sociedad, salón del Prado, número 14.

El sábado estuvo en Palacio una comisión de obreros de la mina de plomo, con objeto de rogar a S. M. la reina regente que influya cerca del gobierno para que se rebajen los tributos que pesan sobre la producción minera, harto perjudicada por la baja de aquel metal en el mercado europeo.

En la tarde de comentario todo en el sentido pesimista, llegaron ayer algunos hasta sumar una serie de obstáculos contra el ascenso del general López Domínguez a capitán general.

Toda su argumentación queda destruida con solo recordar los precedentes del general O'Donnell, ascendido por España y los generales Prim y Zavalá, que fueron ascendidos a aquella dignidad por el duque de la Torre, sin que ninguno de ellos dejase de seguir desempeñando el cargo de ministro del Gabinete que acordó sus ascensos.

Dijimos hace tiempo, y nuestros lectores seguramente lo recordarán, que los rusos, para demostrar su simpatía hacia Francia, habían resuelto ofrecer a la Iglesia de Nuestra Señora de París una campana monumental.

Mas como los arquitectos expusieron que las torres de la basílica no podrían soportar semejante peso, acordó entre el comité ruso y el cardenal Richard, que la susodicha campana fuese destinada a la iglesia del Sagrado Corazón.

La campana rusa tiene un peso de 18.000 kilos, y se llamará la Campana de la paz. A estas horas hallase ya terminada, y de aquí a cuatro o cinco semanas será transportada por camino de hierro a Odesa, y de este punto, por un barco especial ruso a Marsella, de donde se expedirá por la vía terrestre a París.

Roma 5 (12 mañana.) Ha circulado en esta capital una noticia que ha causado impresión profunda, porque de ser cierta cambiaría radicalmente el carácter de la lucha electoral en esta monarquía.

Personas que tienen motivos para saberlo afirman de la manera mas rotunda que el Vaticano ha resuelto autorizar a los católicos para presentar candidaturas, y emitir sus sufragios en las elecciones. Se cree que el abandono de la fórmula de electores elegidos ha de ejercer decisiva influencia en la campaña emprendida contra el Sr. Crispi por todos los partidos de oposición.

En los centros oficiales se recibieron los despachos siguientes:

Bilbao 5. En la vía de Zorzoza a Balmaseda se suspendieron ayer los trenes por que las aguas del Cadagua inundaron la vía en los kilómetros 7 y 8.

Reconocido esta por el ingeniero, se ha restablecido la circulación.

Bilbao 5. Por causa del temporal ha ocurrido un cortamiento de tierras en la línea de las Arenas, quedando interceptada la vía terrestre, lo cual no podrá quedar expedita hasta dentro de tres o cuatro días.

El servicio se hace con trasbordo.

Oviedo 5. Habiendo quedado la vía férrea en Panteferros, han podido pasar los trenes corrientes.

En el Puerto de Pajares alcanzan las

nieves dos metros de altura. No hay ningún tren detenido. Solo dos máquinas exploradoras, que han tenido que abandonar los trabajos por el mal tiempo.

Oviedo 5. Las máquinas exploradoras que salieron de esta para el Puerto de Pajares, han tenido que regresar por serles imposible el paso. Sigue nevando con fuerte ventisca.

Santander 5. — El tren número 61 sigue detenido en Quintanilla, y el tren número 60, que salió esta tarde de aquella capital, está también detenido en Reinosa a causa del fuerte temporal de nieves.

Las máquinas exploradoras están detenidas a trescientos metros de la estación de Pocazal.

Huesca 5. — La vía férrea de Huesca a Jaca ha quedado interceptada esta tarde entre Sabiñanigo y Jaca, a causa de las nieves. El servicio de trenes se hace con retraso.

El correo de Asturias no llegó el viernes a Madrid. El tren tuvo que retroceder el sábado desde Puente los Fierros a causa de la mucha nieve que había en los puertos.

Según telegrama recibido en la dirección general de Comunicaciones, el temporal que el jueves reinó derribó algunos postes de telégrafos entre Burgos y Miranda. Al pasar el viernes un tren, cogió los alambres, arrastrándolos en una extensión de 45 kilómetros, quedando, por tanto, destrozada toda esa línea telegráfica.

A las dos de la madrugada decayó así la pizarra de la Central de Telégrafos: Sin comunicación con Francia, San Sebastián, Bilbao y Oviedo a causa de los temporales.

Con Barcelona, difícil comunicación haciendo la escala para Francia.

Los de San Sebastián los recibe Zaragoza y los de Bilbao y Oviedo Santander, sufriendo el servicio ocho horas de retraso por aglomeración.

Córdoba hace la escala para Málaga y Cádiz.

Continúa interrumpido el cable de Canarias.

La Epoca publicó el sábado un hermoso número ilustrado con fotografados de obras de Pietro della Francesca, Gartner, Fabres, El Greco, Sanchez Coello y Goya, y artículos y poesías de los señores Vallalba, Nuñez de Aree, Ugarte, Peña y Goñi, Ferrari, Leguina, Fernandez Shaw, Alcalá Galiano, José de Laserna, Taboada, Gomez de Baquero, Muro, doña Emilia Pardo Bazán y otros.

La Gaceta ha publicado una circular de la Dirección de Instrucción pública, aclaratoria del decreto de 16 de Septiembre, en algunos puntos que habian sido objeto de consulta por parte de los claustrales de los Institutos, puntualizando otros extremos del decreto de adaptación de 30 de Noviembre último, y resolviendo algunos particulares de la circular de 31 de Diciembre próximo pasado.

El sábado, según habian convenido, fué el señor Canalejas al ministerio de la Guerra y celebró una larga conferencia con el señor López Domínguez, manteniendo el presupuesto de dicho departamento en todo lo fundamental, pero rectificando errores de cálculo y como consecuencia de éstos, queda en total la misma cifra que se consignó en el proyecto que el señor Salvador presentó a las Cortes.

Terminada la conferencia, el señor Canalejas fué a dar cuenta al señor Sagasta de tener como ultimados los presupuestos parciales y que en el Consejo del domingo se proponía dar cuenta de lo acordado con cada ministro.

Con este motivo afirmó su propósito de ultimar el proyecto general para mediados de mes, a fin de poderlo someter a las Cortes próximamente el día 20.

Como detalles del presupuesto de gastos, parece que en Fomento se han hecho dos millones de pesetas de economías respecto de las cifras que se habian publicado; en el de Gobernación se hace una novedad: aplicar a material y reconstrucción de líneas telegráficas una partida que venia dedicada a pagos ya totalmente realizados, y en Guerra se asegura que quedará subsanada una desigualdad de que venian siendo víctimas los oficiales generales que por las condiciones de sus ascensos venían disfrutando menor sueldo que los coroneles.

A las cinco y media comenzó anteayer el Consejo de ministros.

En esta reunión, ultimaría el Gobierno el presupuesto de gastos.

Es probable que se hablara de las proposiciones de ley que están pendientes de aprobación en el Congreso, relativa una a los plomos argentíferos, otra a los trigos y la tercera a las lanas.

Se acordaría la solución respecto del ferrocarril de Sagunto, Teruel, Calatayud, y se aprobaría un expediente para adquirir, sin las formalidades de subasta, máquinas con que combatir la flojera en Jerez; otro para la compra de material con destino a las obras del Instituto de Alfonso XII, y otros de indulto del fuero de Guerra.

Orense 4 (7 noche: recibido el 5 a las 10 de la mañana)

A las cinco y media de la tarde de hoy ha fallecido el obispo de esta diócesis doctor don Cesáreo Rodríguez.

Tenía setenta y seis años de edad y hacia quince que gobernaba la diócesis orensana.

Era un prelado modelo de virtudes.

El difunto prelado nació en Coculina el 25 de Febrero de 1816; fué presentado para la diócesis de Orense en 6 de Septiembre de 1875, preconizado en 23 del mismo mes consagrado el 6 de Febrero de 1876, y tomó posesión el día 18 del propio mes y año.

En Orense, donde era generalmente querido, deja indelebles recuerdos, y entre sus fundaciones en la capital sobresale el Colegio de Santa Teresa de Jesús para la enseñanza de niñas, bajo la dirección de las hermanas carmelitas de la Caridad.

Tánger 5 (4 tarde)

Otra vez son poco tranquilizadoras las noticias que se reciben acerca del estado interior del imperio.

Cartas escritas por comerciantes residentes en Mazagán dicen que entre los moros de Roana, inmediatos a Marrakesh, hay efervescencia precursora de próxima rebelión.

Esto confirma lo que habian previsto personas conocedoras del carácter de aquellas kabilas, que mientras no sean batidas y severamente castigadas estarán siempre dispuestas a sublevarse.

La gente que habla salido de Mazagán para Marrakesh conduciendo partidas de géneros, ha tenido que volver por causa de la inseguridad de los caminos.

En el Consejo que celebrarían anteayer los ministros, es casi seguro que se ocuparian de alto personal, quizá de algo relacionado con ascensos militares, excluyendo, como es natural, lo que se relaciona con la muerte del general Pavía, y algo también referente a las tareas parlamentarias en lo que afecto a la primera reunión de secciones.

## CORRESPONDENCIA DE MADRID

6 de Enero de 1895.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Santander 6. — A pesar de los esfuerzos hechos por el personal y trabajos de las máquinas exploradoras de dejar la línea expedita para el paso de los trenes corrientes, hallándose detenido desde ayer el descendente en Quintanilla y el ascendente de Reinosa, cuyos viajeros han sido consultados si quieren volver a los puntos de donde proceden por no haber medios de transporte ni subsistencia.

Santander 6. — Ha fondeado en este puerto el vapor correo «Ciudad de Santander», procedente de la Habana y Vera Cruz, conduciendo la correspondencia, 52 pasajeros y 104 individuos de tropa, sin novedad.

A las cinco se han reunido los ministros en Consejo, presididos por el señor Sagasta.

En este Consejo se examinarán los presupuestos parciales y el resumen del general que presentará el señor Canalejas, sobre cuya base se harán cálculos para el de ingresos, el cual se propone el señor Canalejas dejar terminado dentro del mes actual.

Aunque los ministros se mostraron reservados, se cree quedará acordado el nombramiento del señor Arias Miranda para la Dirección de Aduanas y el señor Gutierrez Más para la subsecretaría de Hacienda.

El señor Puigcerver lleva el expediente del ferrocarril de Teruel y algunos otros de escaso interés.

El señor ministro de la Guerra llevaba también para la aprobación de sus compañeros varios expedientes de indultos y un crédito para material.

Los ministros aseguraron que si queda tiempo se despacharán varios expedientes administrativos.

La línea telegráfica de San Sebastián interrumpida; escalona en Tarragona.

Canarias sigue interrumpido el cable Bilbao y Vitoria escalona en Santander con diez horas de retraso.

Paris sin comunicación, se dá á Barcelona.

Burgos y Oviedo servicio escalona en Valladolid

Continúa el temporal en el Norte.

AGENCIA EXPRESS.

## Gacetillas.

Juicios orales. — Ante la sección segunda de esta Audiencia, se verán el día diez del corriente las causas que siguen: la procedente del juzgado de Baena, por dolo, contra Antonio López Pérez, que será defendido por el letrado señor Aguilera-Tablada y representado por el señor Caballero; y la instruida en el juzgado de Montilla, por atentado, contra Andrés González. De la defensa está encargado el letrado antes referido y de la representación el procurador señor González Aguilera.

Ayuntamiento. — Ayer no celebró sesión la Corporación municipal por falta de número de concejales.

El vigia. — En Córdoba nieva este año, aunque no se vé la nieve; — pues la nieve en ocasiones — aunque no se vé, se siente.

Gran Teatro. — A fincunado no ha terminado el abono de las veinte funciones ofrecidas, por causas ajenas a la voluntad de la empresa, anteanoche dió su última representación en el Gran Teatro la compañía de zarzuela que dirige el señor Navarro.

Recaudación. — Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 5 y 6 del corriente. — Central 41 pesetas y 25 céntimos — Puente 222'63. — Pretorio 966'60. — San Sebastián 380'55. — Victoria 189'26. — Nocturno 20'69. — Matadero 2653'09. — De las 4 754 pesetas y 07 céntimos recaudadas, corresponde al Tesoro 2313'00. — A la provincia y municipio 2313'11. — Adicionadas 127'96. — En los mismos días del año anterior del 93 al 94, 7.101'18. — En id. id. id. del 92 al 93, 7.220'17.

Solemnes cultos. — Con el mayor esplendor han tenido efecto en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, todos los actos del Jubileo, que la ilustre y piadosa Cofradía del Santísimo Sacramento, instituida en el Sagrario de nuestra grandiosa Basílica, ha dedicado a su agosto é inefable titular. El acto más solemne ha sido la Reserva efectuada en la tarde del cinco del corriente, en el cual, la artística capilla del Sagrario presentaba el aspecto de las principales solemnidades, encontrándose iluminada por algunos cientos de luces y ostentando todos sus altares ricos y valiosos adornos. Como anunciamos, en el Rosario Letanía y demás cánticos, ofició una brillante capilla de música, pero lo más saliente y admirable fué el notabilísimo sermón pronunciado por nuestro sabio y virtuoso Prelado. Con la unción evangélica que es peculiar al ilustre sucesor del inmortal Osio, estableció un oportuno parangón entre el piadoso acto que la honorable Cofradía del Santísimo Sacramento acababa de efectuar y la tradicional y celebrada adoración que los Reyes magos del Oriente realizaron en presencia del Salvador del Mundo. En elocuentísimos períodos, recordó nuestro venerado Pastor lo que aquellos ilustres personajes ofrecieron al Unigénito del Padre, que después de vestir nuestra miserable carne y de dar toda su sangre por redimir al humano linaje, con el incomparable sacramento de amor, decretó su unión íntima con los hombres, ofreciéndole como aliciente de los mismos, actos todos solo dignos de la bondad de un Dios y que solo realizados por la Magstad Suma, pudieron redimir al mundo y abrir siempre las puertas del cielo. Dijo a todos los hermanos de la antigua Cofradía del Santísimo, que como los Magos debían ofrecer al Señor el oro de su caridad, el incienso de su adoración y la mirra de su mortificación y de su penitencia, y después de fundar muchos de sus inspirados asertos en la autoridad de los Santos Padres y Doctores de la Iglesia, terminó su erudito y correctísimo sermón, recomendando a cuantos fieles pudieran que ingresaran en la ilustre y fervorosa Cofradía instituida en el Sagrario, y a todos los actuales cofrades que fueran muy reverentes en el culto que profesan a el Santísimo Sacramento. Nuestro excelentísimo é ilustre Prelado, antes de pronunciar su brillante sermón, bendijo a todos los fieles con S. D. M. Termnados estos solemnes cultos, el clero del Sagrario y la Cofradía del Santísimo, acompañaron a nuestro venerable Prelado hasta su Palacio, con cirios encendidos, felicitándole por su erudito y elocuente discurso y dan-

dole muchas y reiteradas gracias señalando honor que acababa de dispensar a la antigua y piadosa Cofradía del Santísimo Sacramento.

Concesión. — Su Santidad ha concedido a los Padres salesianos amplias facultades para establecer en sus iglesias congregaciones de María Auxiliadora todos los privilegios antes otorgados principal, fundada en Turín bajo los auspicios de Dom Bosco.

¿Estamos en el Mediodía en Siberia? — Esta duda se ocurre a los habitantes de esta región al sufrir el rigoroso frio que hace unos días se sintió acompañado de viento que, como vulgarmente se dice, corta el pelo. El cielo presenta entoldado por grises nubarrones que parecen precursoros de una fuerte nevada, y el viento Norte que se deja sentir nos recuerda las leyendas del Polo Norte. Con que vivamos precavidos y evitemos se apoderen de nosotros las pulmonías que suelen ser los acompañantes de frio impropio de las templadas provincias andaluzas.

Los algarines. — En la inspección del cuerpo de vigilancia, se presentó el teater José Taguas y González, guardando la fuerza llamada «Saldana», manifestando que el mismo día vió salir de la localidad a dos individuos, de los que llevaba uno un sacoleno de naranjas. El guas corrió tras ellos sacando una pistola para intimidarlos. Los algarines apedron a aquél, y entre el guarda y los tractores de las naranjas se entabló una lucha, cuerpo a cuerpo, resultando herido uno de éstos. El juzgado entiende en el esclarecimiento del hecho, y dará su fallo a los que atentan contra la propiedad ajena.

En acción de gracias. — Reunida el día cinco del actual la junta local de sanidad de Belmez, los médicos titulares miembros de ella, tomaron los siguientes acuerdos: Primero, declarar limpia a la localidad de la epidemia variolosa. Segundo, declarar asimismo que no existía exposición de la salud pública ni peligro de contagio. Tercero, proponer al Ayuntamiento se caute el Te Deum en acción de gracias, por haber desaparecido dicha enfermedad, y cuarto, proponer igualmente la apertura de las escuelas y demás establecimientos de enseñanza.

Quejas. — El vecindario de la calle de los Moriscos nos ruega llamemos atención de quien corresponda acerca de la falta de vigilancia nocturna en aquella vía desde la fuente de la Piedra Escrita hasta la iglesia de Santa Marina. Allí se ve al guardia nocturno ni agente alguno de la autoridad local, por lo que se ha cometido algunos excesos que pueden perjudicar, si se sigue contando con la impunidad. Trasladamos la queja al señor Gobernador civil, al señor Alcalde y al jefe de la guardia municipal, que estamos seguros tomarán lo dicho en cuenta, teniendo de esta otra ocasión de demostrar su celo en favor de la seguridad del vecindario.

Fúnebre ceremonia. — Ayer las diez de la mañana se efectuaron en parroquia de San Andrés, solemnes funerales en sufragio por el alma de la respectable señora doña Candida Morand y Bodehore, viuda de don Antonio Carbonell del comercio de esta plaza, y de cuya sensible muerte dimos cuenta oportunamente a nuestros lectores. A la fúnebre ceremonia asistió numeroso y distinguido duelo presidido por el párroco de San Andrés, director espiritual de la señora difunta don José Redel y Sánchez, que tenía a su derecha a don Manuel Matilla, presidente de la Diputación provincial, y a don Miguel Muñoz Gassia; y a su izquierda don Manuel Egnillor y Hoces, primer teniente de Alcalde de la Corporación municipal, y don Manuel Courtoy, hijo político de la señora viuda de Carbonell. En los bancos hallábanse representados el clero, la milicia, la magistratura, las ciencias, las artes, la prensa local, y en suma todas las clases de la sociedad. Al pie del túmulo que, cubierto con paños negros e iluminado por centenares de luces, habíase levantado junto al Presbiterio, se encontraba el severo atand que encerraba los inanimados restos de la cariñosa madre de los señores de Carbonell. Terminada la fúnebre ceremonia, en la que ofició nutrido coro de cantollanistas acompañados al armonium, púsose en marcha la difunta, llevando las cintas los señores don Angel García del Castillo, don Manuel Olalla, don Patricio Marín, don Antonio Ariza Victor, don Francisco Rioja y don Candido Caballero; a continuación marchaba el carro fúnebre de la empresa titulada

«El Aguila»; despues el fúnebre cortejo con la misma presidencia que en el funeral, y por último, gran número de carruajes particulares que cerraban la comitiva. En esta forma verificóse la traslación del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud. Los últimos rezos de la Iglesia precedieron á la inhumación en su panteón familiar de los restos de la digna señora que cumplió sus deberes de mujer cristiana, educando á sus hijos con solicitud y esmero; riñendo con inteligencia desde su viudez, la respetable casa de comercio que ha llevado su nombre, y ejerciendo la santa obra de la caridad en pró de las comunidades religiosas, en su numerosa dependencia, en los establecimientos benéficos y en donde quiera que se solicitaba su piadosa protección. Descanse en paz!

**Subasta.**—El día nueve se subasta en las Casas Consistoriales de esta capital la casa número 4, calle de San Eulogio, por el tipo de 9 000 pesetas.

**Efemérides.**—Hoy. —1230.—Conquista de Badajoz por don Alfonso IX de León.—1563.—Recuperación de Calais por el duque de Guisa.—1862.—Llegada á México del general Prim.—1882.—Fallecimiento del general Balmaceda.

**Mercede consignarse.**—Hemos tenido ocasión de observar que las obras del nuevo mercado que se construye en la Plaza Mayor, se encuen tran muy adelantadas y que, dada la actividad con que en el mismo se trabaja, veremos concluido en breve tiempo este grandioso edificio, quizás el primero de España en los de su clase, que por su belleza, solidez y esmerada ejecución, honra al autor de su proyecto. Ya están casi terminadas las dos fachadas principales, cuya altura será de 22 metros, y colocados en ellas dos grandes escudos de la ciudad, labrados en piedra: hay tambien construidos cuatro sótanos que se destinarán á depósitos de substancias, dos laterales y dos transversales, siendo los primeros de 89 metros de longitud cada uno y de 23 metros los segundos, que dan un desarrollo total de 224 metros, por 5 de anchura y 4'30 metros de altura. La nave central tendrá 23 metros de ancho y las armaduras y lucernario de su cubierta, se sustentarán por 44 columnas de hierro de 12'35 metros cada una, cuya primera remesa ya ha hecho á Sevilla la fábrica de fundición de Altos-Hornos de Bilbao.—Las fachadas principales son totalmente de piedra de sillería y las laterales de sillería, ladrillo en limpio y zócalo de piedra negra. Nuestra enhorabuena á la Empresa de Mercados que sin omitir gasto alguno continúa su gran obra emprendida y al Arquitecto director que muy acertadamente realiza su proyecto.

**Estado sanitario.**—Los padecimientos agudos del aparato respiratorio se han acentuado en Madrid en la semana que acaba de terminar, á causa de los frios intensos y de los vientos duros que durante ella han dominado. Las pleurodias, pleuresias, pneumonias fibrinosas y bronconemias se han presentado en crecido número, y, como ellas, las bronquitis y laringo-bronquitis. Los padecimientos reumáticos musculares y las fiebres catarrales siguen siendo frecuentes, y se han presentado algunos casos de congestiones y hemorragias de los centros nerviosos, los accesos asmáticos y las exacerbaciones de las lesiones cardiacas.

**Padron.**—El de habitantes de esta capital está de manifiesto hasta el día veinte y uno de este mes en la Secretaría del Ayuntamiento.

**Repartición.**—El sábado publicó ya nuestro querido colega *La Unión* una hoja, en la que ofrecia continuar desde ayer su publicación, como de costumbre.

**D. E. P.**—Al dar á luz una preciosa niña, ha fallecido en Santander la apreciable señora doña Clara Riquelme, casada con el señor don Miguel Buron, primer teniente de Cazadores de Cataluña. Era dicha señora muy estimada en Córdoba, donde residió bastante tiempo, y formó parte de los bellos tribunales de honor de nuestros «Juegos Florales». Dios haya acogido en su seno misericordioso el alma de dicha señora, y dé á su esposo la resignación necesaria para soportar el dolor que lo aflige.

**Seria útil.**—Siendo el actual Director, Subdirector y Secretario de la Sociedad Económica ardientes é infatigables sostenedores de la reorganización del Ateneo en Córdoba, nada tendría de extraño que esta vez se lograra este buen propósito como sección especial de aquella Sociedad. Creemos que se alegrarian mucho de ello todos los buenos cordobeses y seria un nuevo elemento de vida para la Económica de Amigos del País.

**Adelante.**—Una cuadrilla de bacheadores está recomponiendo el piso de

la calle de San Pablo. Ya que tan cerca se encuentran estos trabajos, convendría que la parte baja de la calle del Liceo participara de la misma mejora.

**Fallecimientos.**—Los siete que ocurrieron en esta capital el día treinta de Diciembre último, lo fueron por mal brig, cólico, disenteria, anemia y tres por enteritis. Y los nueve del treinta y uno, por raquitismo, escrófulas, bronquitis, pulmonia mioplegia, endocarditis, pneumonia y dos por tuberculosis.

**Demanda.**—Se ha presentado ya en Madrid contra el Duque de Medina-Sidonia y su hijo el Conde de Niebla, para que se abstengan de usar dichos títulos, y reconocan el mejor derecho á ellos de nuestro paisano y amigo señor don Enrique Perez de Guzmán el Bueno, Marqués de Santa Marta.

**Enlace.**—El sábado por la tarde se celebró en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, el enlace del bizarro capitán de caballeria don Antonio Aguilar Ortega, con la señorita Pilar Mengual y Luna. Los recién casados salieron en el express con dirección á Madrid, donde se proponen pasar la luna de miel.

**Ladrones capturados.**—El Alcalde de Belm-z dirigió ayer al señor Gobernador civil el siguiente telegrama: «El capitán de la guardia civil de esta localidad ha descubierto una cuadrilla de ladrones, autores de varios robos efectuados en esta comarca. Están capturados y á disposición de los tribunales.»

**Relación.**—En la de nombramientos hechos durante los meses de Abril, Mayo y Junio del año último, publicada en la *Gaceta* del sábado 5 de Enero corriente, respecto á Notarios, Archiveros de protocolos y Escribanos sustitutos, aparecen los siguientes: don Juan Bautista Tirado y Miranda, por oposición; Archivero de la Rambla; don José María Fernández Rodríguez, idem de Carcabay, don Antonio Casas Lique, idem de Luque; don José García del Valle, por permuta, Notario de Aguilar, y don Florencio Moraleda y de la Hija, idem del Carpio.

**Conminados.**—Lo han sido con la suspensión de un mes de haber los secretarios de los Ayuntamientos de esta provincia que en la corriente quincena no remitan al Gobierno civil los extractos de los acuerdos en que están en descubierto.

**Para pasar la barca.**—La tarifa aprobada por el Ayuntamiento, estableciendo el derecho del pasaje por el Guadalquivir en la nueva barca del Arsenal, es la siguiente: Por el pasaje de cada persona solo podrá exigir el contratista 5 céntimos de peseta.—Por cada caballería, sin carga, 0'05.—Idem idem, cargada, 0'10.—Por cada carro, descargado, con una ó dos caballerías 0'25.—Idem idem cargado, 0'50.—Por cada carreta, descargada, 0'25.—Idem idem, con carga, 0'50.—Por cada carruaje con una ó dos caballerías, 0'75.

**De paso.**—El sábado en la noche llegó de Granada con dirección á Madrid el señor don Juan Sáenz Diente, Secretario del Gobierno civil de la provincia primeramente citada.

**Almanaque.**—Hemos recibido un ejemplar del almanaque que nuestro apreciable colega *La Unión* regala anualmente á sus favorecedores. Agradecemos la atención del estimado compañero.

**Comisión provincial.**—Ha de clarado esta responsable al Alcalde y concejales de Aguilar, por su débito de pesetas 198 633 y 57 céntimos á la Diputación.

**Destino.**—En Diciembre próximo pasado, fué nombrado Oficial segundo del Negociado de Rentas, estancadas y Loterías de la Intendencia general de Hacienda de la isla de Cuba, el señor don Juan Correa Dumovich, cesante de igual categoria.

**Jazgado.**—El de esta capital llama al portugués José Serafin Costa, contra el que se procede por lesiones á Feliciano Moliner.

**Sucesos locales.**—Partes producidos por la guardia municipal en los dias seis y siete del corriente. El número 18 dá cuenta de haber sido conducido el sábado al hospital de Agudos un enfermo pobre domiciliado en la calle de los Frailes.—Ha sido denunciado un individuo que el mismo día no se arrodilló al pasar S. D. M. por la calle de Agustín Moreno.—Tambien lo han sido dos sugetos que apedregaron á otro que hablaba con su novia en la calle Huerto de San Andrés.—En la casa de socorro de la izquierda fué curado anteayer un individuo que se hirió en la cabeza á consecuencia de una caída que dió en la calle de los Judíos.—El guardia número 12 dá cuenta de que hay

roturas en las cañerías de agua de las calles Concepción y Don Rodrigo, y de que en las fuentes de la plazuela de San Pedro y calle de Mucho Trigo no corre el agua.—Anteayer hubo cuestión entre un hombre y una mujer en una casa calle Aceituno, resultando aquel herido en la cabeza por un puchero que le arrojó dicha mujer.

**Pensamiento.**—Nuestro mejor amigo es siempre la mujer virtuosa, que nos ama.

**Cantar.**—Dicen que mata el amor, —y á mi no me mata nunca,—por mas que vago en el mundo—buscando mi sepultura.

**Siniestro.**—En la aldea del Hoyo, de esta provincia, ocurrió en la semana anterior un incendio en un edificio extramuros, propiedad de don Diego Cuadros, el que sufrió varias quemaduras de consideración, además de algunas pérdidas, entre ellas la de una mula.

**Descanse en paz.**—El lunes de la anterior semana dejó de existir en la ciudad de Caba el señor don Fulgencio de Heredia, persona generalmente apreciada por su caballerosidad, ilustración y virtudes. A sus señores hijos y demás desconsolada familia enviamos nuestro pésame.

**Obsequio.**—En Puente Genil se ha celebrado un banquete de cien cubiertos, con que los amigos y admiradores del escritor don Manuel Reina le han obsequiado por el éxito de su libro de poesías «La vida inquieta.» Pronunciaron brindis el contralmirante señor Delgado Parejo y algunos escritores.

**De gorra.**—La guardia civil del puesto de Baena denunció el día dos del actual á un sugeto que tenia 31 cerdos pastando sin licencia en terrenos de un vecino suyo.

**E' juego.**—Por la guardia civil de Palenciana han sido puestos á disposición del juzgado siete sugetos que se dedicaban á jugar á los prohibidos en una taberna de aquella villa, ocupándoles dos barras y cuatro pesetas setenta y cinco céntimos.

**D. E. P.**—Ha fallecido en Montilla á la edad de treinta y nueve años el señor don Fernando Valderrama y Martinez, exdiputado á Cortes, y exgobernador civil, perteneciente á una de las familias más distinguidas de esta provincia y persona muy querida en la población por sus excelentes cualidades.

**Lista.**—El sábado publicó el periódico oficial de esta provincia la nota de los electores de La Carlota y Yalsequillo, para la elección de Senadores.

**Aprobada.**—Lo ha sido la propuesta presentada por el Alcalde de Montilla respecto al tipo y forma de pagar las pesetas 167.634 y 31 céntimos que debe aquel Ayuntamiento á la Diputación provincial.

**Urraca.**—El juzgado de Jaen llama á la joven de veinte y cuatro años de edad Araceli Reina Lopez, natural y vecina de Lécena (Córdoba) contra la que se procede por hurto.

**Registros.**—Se hallan vacantes los de la propiedad de Najera, Medina del Señorín de Carballino, Mancha Real, Orquera, Grazalema, Valoria la Buena y Tor-desillas.

**Exportacion.**—Ha sido tal la de naranjas para el extranjero en Carmona este año, que apenas han quedado para el consumo.

**Sea.**—Ha acordado la comisión de feria y festejos de Sevilla que salga allí este año la Cofradía del Santo Entierro, que ha logrado gran fama.

**Casos.**—Cuatro de viruela, aunque benigna, se han presentado en la cárcel de Sevilla.

**R. I. P.**—Ha fallecido en Granada el señor don Joaquín Durán, notable abogado y exalcalde de aquella capital. Descanse en paz.

**En la calle.**—¿Por qué vienes tan acalorado?—Me persigue un tuno, que me quiere matar.—Y tú, que eres tan bravo, ¿dónde tienes el valor?—En las pier-nas!

La palidez del rostro, la sensibilidad extremada al frio, la susceptibilidad nerviosa exagerada tienen por causa general el empobrecimiento de la sangre; para devolver al cútis la pérdida del color, la riqueza á la sangre, la vitalidad al organismo no existe más remedio que la medicación ferruginosa, y esta se halla en su grado más perfecto en el *Hierro de Le-rus*.

Crean muchas personas de experiencia que el jarabe de rábano yodado se prepara con la mezcla del jarabe antiescorbú-tico á la tintura de yodo, lo que produce un

líquido áspero á la garganta é irritante para el estómago y los intestinos; en el *Jarabe de Rábano yodado* de Grimault y C., por el contrario, la combinación del yodo con el jugo de las plantas antiescorbú-ticas se verifica lentamente y en frio, lo que hace preferirlo al aceite de hígado de bacalao y todos los demás depurativos por su inocuidad y su acción rápida en los niños escrófulosos y linfáticos, cuya salud repara en breve tiempo y sostiene tomán-dolo de vez en cuando, aun despues de obtenida la cura.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C<sup>o</sup>

### Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—San Agatón, papa y confesor, y San Gonzalo de Amarante, confesor.—Mañana, San Higinio, papa y mártir.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la iglesia del Asilo del Buen Pastor, por don José y don Miguel Riobó, en sufragio de sus difuntos.

—Por concesión especial de nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo en el convento de Santísimo Corpus Christi los dias 9, 10, 11, 12 y 13 del corriente, en sufragio por el alma de don Rafael Alvarez. Todos los dias por la mañana á las nueve misa solemne para exponer al Santísimo Sacramento, y por las tardes á las cuatro se cantará el Santo Rosario y Letania, seguirá el Trisagio cantado, motetes al Santísimo Sacramento, y reserva solemne, terminando el acto con un responso.

Su viuda, hijos é hijos políticos suplican á las personas piadosas lo encomiendan á Dios.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 40 dias de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oigan, comunión que apliquen y parte de rosario que recen por el alma del Sr. D. Rafael Alvarez y Alvarez.

### Cuarto aniversario.

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa, en la iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, de ocho á diez, aplicándola en sufragio por el alma del Sr. D. Francisco Simón y Fernandez (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de diez reales.

Su viuda é hijos suplican á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

### Don Antonio Ortiz y Castaños

Doctor en Jurisprudencia y Notario de esta capital. Falleció el día 31 de Diciembre del año pasado despues de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Todas las misas que se celebren hoy en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada madre, hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios Nuestro Señor.

### Doña Antonia Espejo y Ortega

VIUDA DE ANGUIITA

ha fallecido despues de recibir los Santos Sacramentos.

Sus desconsolados hijos don Manuel, don Antonio y doña Elena; su hijo político don José Soriano y Lorda; hermanos don Juan, don Manuel y doña María del Milagro, viuda de Viguera; nietos, sobrinos, Director espiritual y demás parientes de la finada

Suplican á los que no hubieran recibido invitación particular, se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, á las cuatro de la tarde, en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder cua-

renta dias de indulgencias á todos los fieles de este Obispado por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, parte del Santísimo Rosario ú oración de las aprobadas por la Iglesia que rezaren en sufragio del alma de dicha señora.

### Primer aniversario

EL SEÑOR  
Don Rafael Alvarez y Alvarez  
Falleció en Madrid el día 10 de Enero de 1894.  
D. E. P.

Todas las misas que se celebren el 10 del corriente en la Iglesia del Convento de la Encarnación, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda, hijos é hijos políticos, ruegan á sus amigos y á las personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones.

### LA SEÑORA

Doña Cándida Morand y Bordehoro

VIUDA DE CARBONELL

falleció el 5 del corriente despues de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren hoy y mañana en la iglesia parroquial de San Andrés, el jueves 10 en el convento de Santa Marta, y el viernes 11 en el Hospital de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas por el alma (q. G. g.) de referida señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios.

## ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 7 (11'30 noche).

En el Puerto de Pajares siguen detenidos los trenes á causa de la enorme cantidad de nieve que hay en las vías.

El temporal ha causado grandes destrozos en las minas de Vizcaya.

El telégrafo retrasadísimo.

El lance de honor pendiente entre los directores de «El Imparcial» y «El País», sigue en el mismo estado.—EXPRESS.

Madrid 7 (11'55 noche).

El proyecto de reformas en Gracia y Justicia se presentará para su discusión primero al Senado.

El día del santo de S. M. el Rey se firmará el decreto nombrando al general López Domínguez capitán general, vacante por muerte del general Pavía.

En Barcelona ha caído gran nevada.—EXPRESS.

Madrid 8 (12'5 madrugada).

Es inexacto que se haya ofrecido la capitania general de Madrid á Martínez Campos.

Créese que el general Azcárraga será nombrado presidente del Consejo Supremo de Guerra.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

Ultramarinos, Comestibles BODEGA DE VINOS Y VINAGRES

SALVADOR OGAZON CALLE DEL ARCO REAL N.º 19

Establecimiento de primer orden. Grandes existencias. Géneros superiores. Precios muy baratos.

- Vinos de Montilla, desde 32 reales arroba hasta 5 duros.
Vino de Valdepeñas fino, á 32 reales arroba.
Vino blanco moscatel, á 48 reales arroba.
Vino tintillo, á 32 reales arroba.
Aguardientes viejos de uva, desde 2 y 1/2 reales litro hasta 5 reales.—Extrafinos.
Vinagre de Yema, á 20 y 16 rs. arroba.
Rom y Ginébra, á 6 reales litro.

Vinos de Jerez, de las bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río y D. Pedro Domecq.

Especialidades extra. Cognac de D. Pedro Domecq, de Jerez, y de los Sres. F. Giménez y Comp., de Moguer. Licores de todas clases.

Cafés Caracolillo, Puerto-Rico, Lacienda escogido y Manila, en verde, tostado y molido.

- Galletas de todas clases.
Mantecados de Antequera y Astorga.
Hierbas para sopa, de Aranjuez.

CONSERVAS Besugo, Langostinos, Langosta, Salmón, Bonito, Atún, Merluza, Corbina, Mero, etc.

Tomate, pimiento, guisantes, melocotón en dulce.

Jamón condensado, sardinas y mortadela.

Harina lacteada. Leche condensada. Manteca de Flandes y del Reino. Chocolates, thes, bacalao, fideos y pastas italianas para sopa.

Quesos finos y frescos. Manchego, Gruller, Plato y Bola.

Toda clase de granos y semillas.

Aceite añejo y fino de Adamuz.

Azúcares de pilón, cortadillo, florete, Habana y terciada.

Arroces de Valencia, de superior calidad. Habichuelas valencianas y del Barco.

Especialidad en garbanzos, clases finas, suaves como manteca, gordos y á todos precios.

Chocolates, almendras, mantecados, especias, lentejas, higos, pan de higos, carne de membrillo, jabón, pimiento molido, bujias, almidón, harina, etc., etc., etc.

Esta casa sirve á domicilio todos los encargos por pequeños que sean.

Calle del Arco Real n.º 19 SALVADOR OGAZON

TALLER DE MARMOLES DE MARIANO BLANCAS LICEO 53, Y CRISTOBAL COLON 58 FRENTE AL GRAN CAPITAN CORDOBA

Construcción de panteones, escaleras, fuentes, altares, chimeneas, pila, baños tapas de muebles, mesas de café, pavimentos, mostradores, chapas para zócalos, lápidas de mármol negro de Bélgica y primera de Carrara, en todas clases y formas y cuanto trabajos sean concernientes á este ramo.

El público, á quien recomendamos tan acreditado establecimiento, puede tener la seguridad de encontrar en él trabajos de indiscutible mérito y de economía en los precios.

Máquinas SINGER para coser

SE ADQUIEREN Todos los modelos á 250 pesetas semanales

Tenemos el sentimiento de participar al público que, en vista del ENORME AUMENTO en los derechos de Aduanas sobre la introducción de MÁQUINAS PARA COSER (pues las Máquinas Inglesas que antes pagaban 8 PESETAS los 100 kilos, hoy día pagan 70; y las Máquinas Americanas, que antes pagaban 9 PESETAS los 100 kilos, hoy día pagan 84, incluso la madera de embalaje), y estando ya agotada las Máquinas Domésticas.—Máquinas industriales.—Máquinas Cilíndricas, y Máquinas Cadenetas que fueron introducidas antes de los actuales aranceles, nos vemos en la necesidad de aumentar desde el 21 de Enero próximo, el precio de cada uno de dichos modelos en PESEAS 3750, cuyo aumento de precio seguirá rigiendo MIENTRAS DUREN los presentes derechos de Aduanas.

Teniendo aún existencias de los siguientes modelos de Máquinas QUE FUERON INTRODUCIDAS ANTES DE LOS ACTUALES ARANCELES: Máquinas Familias.—Máquinas Intermedias. Máquinas Familias, nuevo modelo.—Máquinas Intermedias nuevo modelo, y Máquinas Giratorias se seguirán vendiendo dichos modelos á LOS PRECIOS DE COSTUMBRE, hasta nuevo aviso.

En las Islas Canarias no sufrirá alteración alguna los precios de las Máquinas por no extenderse á aquella provincia la subida de los derechos de Aduana.

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis en la sucursal de Córdoba 14, calle Ayuntamiento, 16

ÚLTIMA LIQUIDACIÓN DE NARANJOS EN CÓRDOBA CALLE GRAN CAPITÁN NÚMERO 13

Se venden las existencias de naranjos que hay puestas en el suelo de todas clases de ácidos conocidos, habiendo ágricos de seis varas de altura y grueso más que muñequeros; chinos de igual grueso y altura y otros más pequeños de ambas clases, y así sucesivamente de todas las variaciones.

En macetones hay unos 150 chinos de varias dimensiones y gruesos, y otros 100 macetones de todas clases de variaciones.

La saca de los del suelo será por cuenta del comprador, y los precios de todos ellos serán convencionales, según la cantidad, altura y mérito de los árboles que esojan.

Para más pormenores, dirigirse á don Juan León, Gran Capitán número 13.

Aparatos eléctricos OBJETOS PARA DIBUJO

Ildefonso Sierra y Alonso CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y PROVEEDOR EFECTIVO DE LA REAL CASA Casa fundada en 1859

Especialidad en las instalaciones de gabinetes de física y líneas telegráficas y telefónicas. Campanillas eléctricas, para rayos de puntas múltiples de latón, cobre y platino, privilegio exclusivo sistema «Sierra», pilas, hilos, cables y conductores de todos los sistemas. Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía. Instrumentos para dibujo y levantamiento de planos. Catálogos y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y para-rayos. Instalaciones de luz eléctrica y venta de material de todas clases para las mismas.

La gran casa de huéspedes Denominada «LAS CUATRO NACIONES» EN CÓRDOBA

Es sin competencia tanto en España como en el extranjero, por su construcción «ad hoc», como por su servicio y comidas abundantes; precios los más equitativos conocidos; mobiliario todo nuevo; comedor grandioso, capaz para 200 cubiertos; coches á todos los trenes; teléfono número 157; buzon para cartas etc.

ON PARLE FRANCAIS Calle San Pablo núm. 33.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

TOMAD EL BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO que es soluble, no irrita y calma los dolores; el del comercio, está adulterado, y contiene siempre sustancias insolubles, que son causa de alteraciones y trastornos en el aparato digestivo y en los intestinos, produciendo las gastritis que se hacen incurables

Cajas de 2 y de 4 reales Depósito general: Farmacia de Torres Muñoz, San Marcos 11 Madrid.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—De venta en todas las farmacias. Depósito en Córdoba, Marquez y Urbano.

RUBINAT-LLORACH

Unica agua de Rubinat purgante, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos de hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinat como el rey de los purgantes inofensivos. Véndese en las principales farmacias y droguerías. Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del Doctor Llorach. En Córdoba: Farmacias de D. Manuel Marín y de D. Enrique Villegas, y droguería de D. Antonio Carrasco. Administrador general, C. Benavent Fumafia.—Cortes, 27.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presento Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA REMEDIO SEGURO PARA AFECCIONES PULMONARES PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK EL BALSAMO POR EXCELENCIA CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCURABLE. INFALIBLE

Vino y Jarabe de Quina y Hierro de GRIMAULT Y C.ª, Farm. en PARIS Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos á estas enfermedades, el infatigamiento y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstruyendo los huesos y la sangre, el VINO y el JARABE de Quina y Hierro de GRIMAULT Y C.ª, desarrollan con rapidez á los niños endeble y á las jóvenes pálidas y abatidas. Vino y Jarabe cortan los ligeros accesos febriles, la humedad de las manos, y los sudores nocturnos: son eficaces en las diarreas rebeldes, facilitan las convalecencias penosas, y sostienen á los ancianos. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación del celebre QUININA DE PELLETIER. Depósito en PARIS, 8, rue Vivienne.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK Estreñimiento, Vaqueo, Molestas, Pesadez gástrica Congestiones, Curados ó prevenidos, (Etiqueta adjunta en á colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España.

SANDALO DE MIDY Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS Suprime el Copálba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva MIDY impreso en negro el nombre. PARIS, 8, Rue Vivienne, 8 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

RHUM QUININA PARA EL CABELLO CRUSÉLIAS HÑO Y C.ª HABANA Agentes generales: J. Armentras.—Barcelona.

Tablas de jubileo

Se hallan de venta en los despachos del DIARIO DE CORDOBA, Leirados 18, y San Fernando 34.

A moneda. Se hace del mobiliario de una casa y objetos de arte en la calle Jesús María número 8. s6-2

Venta á trapaso. Se vende media casa en la calle Deanes número 23, ó se traspasa el establecimiento de abacería que existe en la misma, conocido por la almóna para tratar, en la misma. s4-2

Se arriendan desde el día las casas número 7, calle de San Eloy, y la número 28, calle de Frías. Da un razón en la calle Horno del Duende número 2. s4-2

Se vende un huerto de verde en buenas condiciones. Carrera de la Fuensantilla 2, darán razón. Además se venden cuatro naranjos ágricos en macetones. s1-2

Avena gris superior para sembrar.—Se vende al precio de 17 reales fanega de 27 kilos, en la calle de la Concepción número 16, oficinas de don José Rijoja, en liquidación. s4-2

Hallazgo. Quien hubiere perdido el domingo 6 en la calle Puerta del Rincón ó sus inmediaciones alguna a baja ó objeto de valor, puede presentarse á Rafael Luque R.º dríguez, calle Buenos vinos número 55, donde dando las señas se le entregará. s3-1

Arrendamiento. Desde el día ó desde San Juan se hace de la casa número 6 sus inmediaciones alguna a baja ó objeto de valor, puede presentarse á Rafael Luque R.º dríguez, calle Buenos vinos número 55, donde dando las señas se le entregará. s4-1

Venta. Por menos de diez rentas se hace de la casa número 13 calle de las Rosales, parroquia de San Lorenzo: se compone de planta alta y baja, con bastantes habitaciones, pozo, pila y buena cuadra, en renta de mil doscientos reales. Informarán, plazuela de la Magdalena número 5. s3-1

Se venden mil pios para cortar en la maniguete de Enero, en la haza de la M.ª rquesa, camino de los Arenales. Oyen proposiciones, calle Alfonso XII número 63, don Antonio de Castro. s4-1

Se arrienda desde el día la accesoría de la casa número 116 calle Agustín Moreno. Está la llave en la casa-estanco de la misma calle: para tratar, con don Antonio de Castro, Alfonso XII, número 63. s4-1

Se vende ó arrienda un pedazo de olivar de cabida de 17 fanegas de cuerda, entre ellas un pedazo de fontanar y lo demás poblado de olivos, en término de Adamúz, Solana del Semillón, pago de las Mestas: para entenderse con su dueño, Alfaro 31. s4-1

Arrendamiento. Desde el día ó desde San Juan próximo se arriendan en junto ó separadamente un portal, una tienda y un piso principal de las casas números 8, 10, 12 y 14 de la calle Leirados. Informarán el precio y condiciones, en la calle Gutiérrez de los Ríos número 25. En la misma se vende un caballo. s8-1